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ВОДНЕВІ АВТОМОБІЛІ ТА ВОДНЕВИЙ ТРАНСПОРТ 

 

Зроблено стислий аналіз розвитку та впровадження водневих технологій на 

автомобільному транспорті та транспортній галузі.  
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A brief analysis of the development and implementation of hydrogen technologies in road 

transport and the transport industry is made. 

Key words: automotive industry, automobile, hydrogen, hydrogen technology, hydrogen road 

transport, hydrogen car, fuel, environment, future, electric car. 

 

Згідно з даними досліджень [1-25], стан розвитку та впровадження водневих технологій 

на автомобільному транспорті є актуальним питанням. Дослідження підкреслюють 

необхідність розширення використання водню як альтернативи вуглецевому паливу, що може 

сприяти сталому розвитку суспільства та зменшенню викидів. Технології, які дозволяють 

знизити собівартість виробництва водню, такі як електролізери та альтернативи платиновому 

каталізатору, відіграють важливу роль у цьому процесі. Подальший розвиток водневих 

технологій, зокрема з використанням зеленого водню, є ключовим напрямком для 

майбутнього автомобільного транспорту. 

Водневі технології на автомобільному транспорті, активно розвивають в Японії, 

Німеччині, США, Китаї, Південній Кореї, Франції та в деяких інших країнах. Ці країни 

вкладають значні зусилля у розвиток і впровадження водневих технологій з метою зменшення 

викидів та переходу до більш екологічно чистих видів палива в автомобільній промисловості. 

Серед автомобільних гігантів, які активно впроваджують водневі технології, можна 

виділити: Toyota, Honda, Hyundai, BMW та Mercedes-Benz. 

Транспортний засіб на паливних елементах FCV (FCV - fuel cell vehicle) або FCEV (FCEV 

- fuel cell electric vehicle) електромобіль на паливних елементах —  це електромобіль, який 

використовує паливний елемент, іноді в поєднанні з невеликим акумулятором або 

суперконденсатором, для живлення свого бортового електродвигуна. Паливні елементи в 

транспортних засобах виробляють електроенергію, як правило, використовуючи кисень з 

повітря і стиснений водень. Більшість транспортних засобів на паливних елементах 

класифікуються як транспортні засоби з нульовим рівнем викидів, які виділяють лише воду і 

тепло. На відміну від транспортних засобів внутрішнього згоряння, водневі транспортні 

засоби централізують забруднення на місці виробництва водню, де водень зазвичай 

отримують з реформованого природного газу. Транспортування та зберігання водню також 

може створювати забруднення. Паливні елементи використовуються в різних видах 

транспортних засобів, включаючи навантажувачі, особливо в приміщеннях, де їхні чисті 

викиди важливі для якості повітря, а також у космічній галузі. Також паливні елементи 

розробляються і випробовуються на вантажівках, автобусах, човнах, кораблях, мотоциклах і 

велосипедах, серед інших видів транспортних засобів. 

Першим дорожнім транспортним засобом на паливних елементах був Chevrolet 

Electrovan, представлений General Motors у 1966 р. Toyota FCHV та Honda FCX, які почали 

здаватися в лізинг 2 грудня 2002 р., стали першими у світі сертифікованими урядом 

комерційними транспортними засобами на паливних елементах. Honda FCX Clarity, який 

почали здавати в лізинг у 2008 р., став першим у світі транспортним засобом на паливних 

елементах, розробленим для серійного виробництва. У 2013 році Hyundai Motors розпочала 
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виробництво Hyundai/ix35 FCEV, який був заявлений як перший у світі серійний 

електромобіль на паливних елементах, який згодом був представлений на ринку лише як 

лізинговий автомобіль. У 2014 році Toyota розпочала продаж Toyota Mirai, першого у світі 

спеціалізованого автомобіля на паливних елементах. 

На рис. 1 для прикладу наведено фото автомобіля Toyota Mirai, який був вдосконалений 

у порівнянні з першою моделлю. 

   

 
Рисунок 1 – Автомобіль Toyota Mirai (2021) [24].   

 

Всі паливні елементи складаються з трьох частин: електроліту, анода і катода. В 

принципі, водневий паливний елемент функціонує як акумулятор, виробляючи 

електроенергію, яка може працювати від електродвигуна. Замість того, щоб вимагати 

«перезарядки», паливний елемент можна заправляти воднем. Існують різні типи паливних 

елементів: з полімерно-електролітною мембраною (ПЕМ) ((PEM - polymer electrolyte 

membrane), з прямим метанолом, з фосфорною кислотою, з розплавленим карбонатом, з 

твердим оксидом, з реформованого метанолу та регенеративні паливні елементи.  

Кількість патентних заявок на водневі паливні елементи зросла в 1960-х роках, частково 

завдяки космічній програмі НАСА (NASA), ще одне зростання у 80-х роках було зумовлене 

дослідженнями для автомобілів. За цим наступив сплеск заявок з 2000 по 2005 рік, поданих 

винахідниками з Японії, США та Південній Кореї. Зараз  у подачі заявок на патенти в цій галузі 

домінує Китай, з меншою кількістю Японія, Німеччина, Південна Корея та США. У період з 

2016 по 2020 рік щорічна кількість заявок, особливо на транспортні засоби, зросла ще на 23%. 

Майже 80% патентів у галузі паливних елементів для транспорту були подані 

автомобільними компаніями. Наукові кола активно співпрацюють з промисловістю. Хоча 

переважають заявки, що стосуються дорожніх транспортних засобів, таких як легкові та 

вантажні автомобілі, зростає кількість винаходів в інших сферах, таких як судноплавство, 

авіація, залізничний транспорт та інші спеціальні транспортні засоби. Airbus, великий 

виробник літаків, збільшив свою патентну активність у цій галузі з 2019 року. Кількість 

патентів на паливні елементи для судноплавства за обсягом можна порівняти з кількістю 

патентів на паливні елементи для авіації, але темпи їхнього зростання є такими самими 

низькими, як і в галузі авіації. 

У звіті Всесвітньої організації інтелектуальної власності за 2022 рік стверджується, що 

оскільки важкі транспортні засоби, такі як будівельні машини, навантажувачі та буксири в 

аеропортах, потребують більшого корисного навантаження, висока енергетична щільність 

водню може зробити паливні елементи більш вигідним рішенням, ніж застосування 

акумуляторів. 

Таким чином, водневі технології на автомобільному транспорті та транспортній галузі 

взагалі – продовжують розвиватись та впроваджуватись. 
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